

筑一条家乡致富小康路



务工的村民在领工资

记者 马剑敏

“以前是泥巴路，一到下雨天全是泥巴、水坑。现在好了，水泥路修到家门口。”4月30日，新宁县回龙寺镇村田村村民李中桂说起村里的变化，笑容满面。

村田村这个昔日的省级贫困村，如今早已发生了美丽的“嬗变”。而这些变化，村民们说，除了与县发改局的大力帮扶外，也与一个人密切相关，他就是从村子里走出去又回来的肖剑锋，“他不仅帮村里修了路，还带着我们这些贫困户一起脱贫致富。”

生于上个世纪六十年代末的肖剑锋，初中毕业就开始闯荡社会。但在外多年，贫困的生活依旧没有改变。1999年，肖剑锋开始在深圳开公交车。2001年，一次偶然的机，肖剑锋开始做五金业务。他把妻子也从老家带到了深圳，通过10余年的打拼，他们慢慢积累了一些财富，并用打工赚来的所有积蓄开始新的创业。他们在东莞创建了广东东莞市裕锋五金制品有限公司，逐步完成了从农民工到民营企业家的转变。

自己事业成功了，但家乡的改变却并不大。每次回到老家，面对破旧的进村公路和村里一些仍然生活贫困的乡亲，肖剑锋心揪得紧紧的，觉得自己应该为村里做点事。

“肖总，你外面发了财，要是回村里干事业，带动乡亲们致富就好了。”2014年底，一位村干部无心的一句话，坚定了肖剑锋回乡创业的念头。但是，回乡做什么，却让他犯了难。恰巧的是，不久后，他在拜访一位亲戚时，在其家里看到了我市加快油茶产业发展的实施意见，这让他一下子豁然开朗，他决定回老家种油茶。

2015年，肖剑锋回到村田村，

成立了新宁县裕锋高科农业发展有限公司，又先后租用荒山、荒地千余亩。在大面积种植油茶林的同时，还种植了脐橙、玉米，栽植红豆杉、金丝楠木共1万多株，养殖梅花鹿、山羊，还开辟了鱼塘。

“前三十年自己在外面创业，后三十年希望带着家乡人一起致富。”肖剑锋一直有一个这样的愿望。“要致富，先修路。”肖剑锋把修路摆在首位，2017年，他出资修整了进村的4公里长的水泥路。2018年，又出资硬化公路，全都通到村民家门口。

水泥路的建成，改善了群众出行条件。但肖剑锋觉得这远远不够。他说，“我要为村里的贫困户筑就一条脱贫致富小康路。”油茶基地自建设以来，他对建档立卡贫困户和残疾人实行优先照顾，先后长期聘用本地贫困劳动力10人，聘用临时贫困劳动力50人，其中有一人还是残疾人。在肖剑锋的帮

助下，村里的50余户贫困户顺利脱贫。2019年4月，肖剑锋主动提出让还没有脱贫的40户村民全部以各种方式入股进入公司工作。

在肖剑锋的带领下，周围越来越多的贫困群众通过发展种植、养殖、药材等特色产业，成功脱贫。“每年能挣个三四万元，全家生活基本无忧。跟以前紧巴巴的日子比，那真是天壤之别。”村民肖体丙掐起手指头算起三年来在农场做工的收入，脸上浮出开心的笑容，“这搭帮肖总，托了他的福。”

2018年，肖剑锋也因此被评为我市“最美扶贫人物”。这些年来，他和他的家庭还先后分别荣获邵阳市最美十大乡贤、湖南省文明家庭、湖南省最美家庭、全国最美家庭、中国好人等称号。尽管荣誉等身，肖剑锋却没有丝毫懈怠。他说，“我说过这后三十年要带着家乡的贫困户们一起致富，这是我的信念，也是对他们的承诺。”



肖剑锋(右二)和村民一起劳作。

景区红马甲 文明好风景



志愿服务场景。

记者 童中涵

通讯员 罗亮红 周明星

“大爷，慢点慢点，我扶您上去。”“老奶奶，入口从这边过去，我陪您去。”一声声贴心的话语，让年迈游客倍感温馨和暖心。“五一”期间，在自愿参与的前提下，新邵县新时代文明实践中心、县创省文办组织百余名中心、县内文艺工作者来到白水洞景区开展“文艺志愿服务进景区”活动。当天，在景区内的河沙坪和白水古院，文艺志愿者现场向游客们提供了一场文化“盛宴”，展示戏曲、书法、绘画、剪纸艺术和古琴、古筝演奏，节目精彩纷呈，游客啧啧赞赏。

连日来，志愿者们头戴小红帽，身着红马甲，活跃在景区各个区域，开展志愿服务。他们有的摆设展台，向过往游客发放文明旅游宣传册；有的在景区入口、停车场，引导文明停车，为游客指引线路；有的在检票处协助工作人员对游客进行体温检测，查验身份证、健康码；有的帮助需要提供

方便的年迈游客；有的手提垃圾袋，拿着铁夹子，捡拾垃圾，“红马甲”成为在景区内的又一道风景。

早在4月29日，该县新时代文明实践中心、县委宣传部就组织开展了文艺志愿服务“预热”活动，近300名县内文艺工作者来到白水洞景区开展“文艺志愿服务进景区”活动。当天，在景区内的河沙坪和白水古院，文艺志愿者现场向游客们提供了一场文化“盛宴”，展示戏曲、书法、绘画、剪纸艺术和古琴、古筝演奏，节目精彩纷呈，游客啧啧赞赏。

“在景区开展志愿服务，对推进文明旅游、展示新时代文明实践风采具有深远意义，我们将经常性开展这一活动。”5月5日，新邵县委宣传部副部长、文明办主任艾文卫如是说。

好司机拾金不昧 失主送锦旗致谢

记者 伍洁

通讯员 李文龙

“你们公司的陆师傅帮我母亲保管忘拿的手提包，帮她挽回了经济损失，十分感谢！”5月5日下午，市民刘先生特意来到市场巴士有限公司第四分公司，送锦旗致谢。

5月4日早上7时5分，市场巴士公司驾驶员陆回军驾驶10路公交车到达终点站——火车南站，待所有乘客下完后，陆回军开始清理车内卫生。他看到爱心座位上有一个黑色手提包，根据以往的经验，乘客遗留物品会第一时间到线路上来寻找。陆回军马上拍了照发送至微信工作群，留言“乘客忘记拿的包”，然后将包原封不动地放到驾驶室

里保管，并计划下一趟回公

司充电时，把包交到分公司值班室。上午9时许，失主的儿子陪着老母亲唐淑兰来到了10路公交线所在的第四分公司。值班员谢拥军立即在分公司微信群里发出“有乘客寻包”的信息。很快，陆回军就回话并发图到群里。经唐淑兰老人确认，正是她丢失的包，顿时喜极而泣。她告诉谢拥军，包里有3900元、5枚金戒指，还有银行卡和身份证等重要物品，银行卡里有大额存款。上午10时许，陆回军开车回公司，把包交还给失主。老人的儿子赶紧拿出500元，坚持塞给陆回军，被陆回军婉言谢绝。

身边的感动